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期末选填题压轴题（考题猜想，9 种必考题型）

 

题型一：分类讨论思想——线段与直线（共 7 题）

（2023 秋•罗湖区校级期末）

1．已知直线 l上线段 6AB = ，线段 2CD = （点A 在点 B 的左侧，点C 在点D的左侧），若线

段CD的端点C 从点 B 开始以 1 个单位/秒的速度向右运动，同时点M 从点A 开始以 2 个单

位/秒的速度向右运动，点 N 是线段BD的中点，则线段CD运动           秒时，

2MN DN= ．

（2023 秋•微山县期末）
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2．已知点 A，B，C 在同一条直线上， : 1: 5BC AB = ，D 为线段 AC 的中点．若 10AB = ，

则线段BD的长为        ．

（2023 秋•呼和浩特期末）

3．点 A，B，C 在同一条直线上， 12cmAB = ，
5
6

BC AB= ．点 D，E 分别为 AB ，BC 的中

点，则DE 的长度为      cm．

（2023 秋•金水区期末）

4．已知 A、B、C、D 为直线 l 上四个点，且 6AB = ， 2BC = ，点 D 为线段 AB 的中点，则

线段CD的长为         ．

（2023 秋•包河区期末）

5．有两根木条,一根 AB 长为 100cm,另一根 CD 长为 150cm,在它们的中点处各有一个小圆孔

MN(圆孔直径忽略不计,MN 抽象成两个点),将它们的一端重合,放置在同一条直线上,此时两

根木条的小圆孔之间的距离 MN 是            cm.

（2023 秋•玄武区期末）

6．已知点 、 、A B C 在同一条直线上，M N、 分别是线段 AB BC、 的中点．若

6, 2AB BC= = ，则MN =       ．

（2023 秋•简阳市期末）

7．已知线段 10AB = ，点 C 是直线 AB 上一点，点 D 为线段 AC 的中点，
BC m
AC n

= ，且 m、n

满足  23 5 2 7 0m m n- + + - = ，则线段𝐵𝐷的长为      ．

题型二：分类讨论思想——角（共 6 题）

（2023 秋•高州市期末）

8．已知 80AOBÐ = °， 30BOCÐ = °，求 AOCÐ 的度数      ．

（2022 秋•拱墅区校级期末）

9．如图：已知 60AOBÐ = °，OC 平分 AOBÐ ，在同一平面内以O为端点画射线OD ，使

10CODÐ = °，则 AODÐ =              ．
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（2023 秋•江汉区期末）

10．已知 110AOBÐ = °，过点O作射线OC ，使 20AOCÐ = °，OD 平分 BOCÐ ，则

AODÐ =          ．

（2023 秋•合肥期末）

11．已知 60AOBÐ = °，在同一平面内作射线OC ，使 AOCÐ 等于10°，OD 是 BOCÐ 的平

分线，那么 BODÐ =        ．

（2024 春•浦东新区期末）

12．已知∠AOB＝80°，射线 OC 在∠AOB 内部，且∠AOC＝20°，∠COD＝50°，射线 OE、OF

分别平分∠BOC、∠COD，则∠EOF 的度数是      ．

（2023 秋•福州期末）

13．已知： 30AOBÐ = °，过点 O 作射线OC ，OM 平分 COAÐ ，如果
BOC m
AOC n

Ð
=

Ð
，且 m，n

使关于 x 的一元一次方程 ( ) 3 (1 ) 2m n x n x x- + = - + 有无数多个解，那么 COMÐ =            ．

题型三：角的设参问题（共 5 题）

（2022 秋•江夏区期末）

14．如图所示，直线 AB 与直线CD相交于一点O，OE 平分 AOCÐ ，OF AB^ ，若 DOF aÐ = ，

则 COEÐ 的度数为          （用含a 的代数式表示）．
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（2023 秋•二七区校级期末）

15．如图，将直角三角板的直角顶点O落在直线 AB 上，射线OE 平分 BOCÐ ，

AOC aÐ = °，将三角板绕点O旋转（旋转过程中 AOCÐ 与 BOCÐ 均指大于0°且小于180°

的角）将三角板绕点O旋转一周， EODÐ 的度数为       （用含a 的代数式表示）．

（2023 秋•宁津县期末）

16．如图，把一个角沿过点O的射线对折后得到的图形为锐角 AOBÐ ，现从点O引一条射

线OC ，使 AOC m AOBÐ = Ð ，再沿OC 把角剪开．若剪开后再展开，得到的三个角中有且

只有一个角最大，最大角是最小角的3倍，则m 的值为      ．

（2023 秋•石狮市期末）

17．如图 1，在一张 AOBÐ 纸片中，OC 平分 AOBÐ ．现将 AOBÐ 沿OC 对折成如图 2 所

示的 BOCÐ （OA与OB 重合），从O点引一条射线OE ，使
1
2

BOE COEÐ = Ð ，再沿OE 把 BOCÐ

剪开，并把折叠的角展开，这样就得到三个角，若其中最大角的度数为m°，则 AOBÐ 的度

数为           ．（用含m 的代数式表示）
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（2022 秋•宣城期末）

18．在同一平面内．O 为直线 AB 上一点．射线 OE 将平角∠AOB 分成∠AOE、∠BOE 两部

分．已知∠BOE=α．OC 为∠AOE 的平分线．∠DOE=90°．则∠COD=      （用含有 α 的代数

式表示）

题型四：折叠角问题（共 6 题）

（2023 秋•雨城区校级月考）

19．将一张长方形纸片 ABCD按如图所示方式折叠， AE 、 AF 为折痕，点 B 、D折叠后的

对应点分别为B¢、 D¢，若 4B AD¢ ¢Ð = °，则 EAFÐ 的度数为         ．

（2022 秋•洛宁县期末）

20．将一张正方形纸片 ABCD按如图所示的方式折叠， AE 、 AF 为折痕，点 B、D 折叠后

的对应点分别为B¢、 D¢，若 16B AD¢ ¢Ð = °，则 EAFÐ 的度数为       ．

  

（2023 秋•江汉区期末）

21．如图，长方形纸片 ABCD，E 为边 AD 上一点，将纸片沿EB，EC 折叠，点 A 落在 A¢位

置，点D落在 D¢位置，若 10A ED¢ ¢Ð = °，则 BECÐ =          ．
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（2023 秋•江岸区期末）

22．将一张长方形纸片 ABCD按如图所示方式折叠， AE 、 AF 为折痕，点 B、D 折叠后的

对应点分别为B¢、 D¢，若 41EAFÐ = °，则 B ADÐ ¢ ¢ 的度数为      ．

（2022 秋•宝山区期末）

23．如图，长方形纸片 5 3ABCD AB BC= =， ， ，点 E 在边 AD 上，将 ABEV 沿 BE 折叠，点

A 恰巧落在边CD上的点 F 处；点 G 在CD上，将 BCGV 沿BG 折叠，点 C 恰好落在线段 BF

上的点 H 处，那么HF 的长度是     ．

（2023 秋•杨浦区期末）

24．如图，已知长方形纸片 ABCD， 10AB = ，AD x= ，AD AB< ．先将长方形纸片 ABCD

折叠，使点 D 落在 AB 边上，记作点 D¢，折痕为 AE ，再将 AED¢△ 沿 D E¢ 向右翻折，使点 A

落在射线D B¢ 上，记作点 A¢．若翻折后的图形中，线段 3BD BA¢ ¢= ，则 x 的值为        ．

题型五：含参方程与应用题（共 4 题）

（2022 秋•硚口区期末）

25．人的上半身长与下半身长的比约为0.62 :1（黄金比），这时人的身长比例看上去更美
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观．小明的妈妈身长情况如图所示，她想通过穿高跟鞋使身长比例更美观，根据“黄金比”，

她购买的高跟鞋鞋跟最合适的高度是          cm（结果精确到0.1）．

（2023 秋•诸暨市期末）

26．已知关于 x 的方程 
12

2024
x x m+ - = 的解是 21x = ，那么关于 y 的一元一次方程 

 123 21
2024

y y m+ - + = 的解是 y =         ．

（2023 秋•锦江区校级期末）

27．若关于 x 的方程
1 5 52 1

3 3
ax xx - +

- = - 的解是整数，且关于 y 的多项式 2 2( 4) 1ay a y- - + 是二

次三项式，则满足条件的整数 a的值是      ．

（2021 秋•普陀区期末）

28．10 个人围成一个圆圈做游戏，游戏的规则是：每个人心里都想好一个数，并把自己想

好的数如实地告诉与他相邻的两个人，然后每个人将与他相邻的两个人告诉他的数的平均数

报出来，若报出来的数如图所示，则报 3 的人心里想的数是      ．

题型六：规律探究问题（共 15 题）

（2019 秋•东西湖区期末）

29．将 2019 加上它本身的
1
2
的相反数，再将这个结果加上其

1
3
的相反数，再将上述结果加

上其
1
4 的相反数，¼，如此继续，操作 2020 次后所得的结果是（    ）

A．1 B． 1- C．
2019
2021

D．2020

（2023 秋•九龙坡区期末）
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30．如图是一组有规律的图案，它由若干个大小相同的圆片组成．第 1 个图案中有 4 个白色

圆片，第 2 个图案中有 6 个白色圆片，第 3 个图案中有 8 个白色圆片，第 4 个图案中有 10

个白色圆片，……，依此规律，第10个图案中的白色圆片个数为（    ）

A． 20个 B． 22个 C． 24个 D． 26个

（2023 秋•新化县期末）

31．我们知道过平面上两点可以画一条直线，过平面上 3 点最多可以画 3 条直线，过平面上

4 点最多可以画 6 条直线，过平面上 5 点最多可以画 10 条直线．如果平面上有 6 个点，且

任意 3 个点均不在同一直线上，那么最多可以画多少条直线？（    ）

A．15 B．21 C．30 D．35

（2023 春•德清县期末）

32．在学习了浙教版七年级下册第 135 页阅读材料后，数学探究小组发现：在同一平面内画

直线，使直线都两两相交，但任何三条直线都不相交于一点，那么把平面分成的部分数 m

与所画直线的条数 n 有关．请观察下图：

  

若平面内直线条数 32n = ，则m =（    ）.

A．527 B．528 C．529 D．530

（2019 秋•松滋市期末）

33．如图，下列各正方形中四个数之间均具有相同的规律，根据此规律，第 n 个正方形中的

d=642,则 n 的值为（      ）

A．7 B．8 C．9 D．10
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（2022 秋•阳城县期末）

34．利用如图 1 的二维码可以进行身份识别.某校建立了一个身份识别系统，图 2 是某个学

生的识别图案，黑色小正方形表示 1，白色小正方形表示 0.将第一行数字从左到右依次记为

a，b ， c， d ，那么可以转换为该生所在班级序号，其序号为 3 2 1 02 2 2 2a b c d´ + ´ + ´ + ´ .

如图 2 第一行数字从左到右依次为 0，1，0，1，序号为 3 2 1 00 2 1 2 0 2 1 2 5´ + ´ + ´ + ´ = ，表示

该生为 5 班学生.表示 6 班学生的识别图案是（   ）

A． B． C． D．

（2023 秋•慈溪市期末）

35．对于任意正整数 x ，如果 x 是奇数，则变成3 1x + ，如果 x 为偶数，则变成
2
x
．将运算

结果继续按上述规则操作……，当正整数 x 为 5 时，则操作三次以后的结果是（    ）

A．8 B．4 C．2 D．1

（2023 秋•本溪期末）

36．数学活动课上，李老师给出下列一组数据： 2， 4- ，8， 16- ，……；经过观察发现，

这组数据是按某种规律进行排列的．你认为第 n 个数是（    ）

A．2n B． 2n- C．  1 2n n- ´ D．   11 2n n+- ´

（2023 秋•景县期末）

37．如图所示，第 1 个图中将正方形取上下对边中点连线后，再取右侧长方形的长边中点连

线；第 2 个图中，将第一个图中的右下方正方形继续按第一个图的方式进行操作，…，按此

规律操作下去，则第 n （ n 为正整数）个图形中正方形的个数是（　　）
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A． 4 1n - B．2 2n＋ C．3 2n - D． 2 1n＋

（2023 秋•历城区期末）

38．如图，将形状大小完全相同的★按照一定规律摆成下列图形，图 1 中★的个数为 1a ，图

2 中★的个数为 2a ，图 3 中★的个数为 3a ，…，以此类推，第 n 幅图中★的个数为 na ，则

1 2 3 2023

1 1 1 1...
a a a a

+ + + + 的值为（　　）

A．
2023
2024

B．
2022
2023

C．
2024
2023

D．
2025
2024

（2019 秋•武汉期中）

39．如图，在边长为 1 厘米的正方形网格有 12 个格点，用这些格点做三角形顶点，一共可

以连成面积为 2 平方厘米的三角形个数为(  )

A．24 B．32 C．28 D．12

（2023 秋•遵义期末）

40．正方形 ABCD在数轴上的位置如图，点 A、B 对应的数分别为 1- 和 0，若正方形 ABCD

绕顶点沿顺时针方向在数轴上连续翻转，翻转 1 次后，点 C 所对应的数为 1，则连续翻转

2024 次后，则数 2024 对应的点为（    ）

A．点 A B．点 B C．点 C D．点 D

（2018 秋•蔡甸区期末）

41．如图，小圆圈表示网络的结点，结点之间的线段表示它们之间有网络相联，连线上标注

的数字表示改网线单位时间内可以通过的最大信息量，现从结点 A 向结点 B 传递信息，信

息可以分开沿不同线路同时传递，则单位时间内传递的最大信息量是     ．
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（2023 秋•济南期末）

42．将相同的长方形卡片按如图方式摆放在一个直角上，每个长方形卡片长为 2，宽为 1，

摆放 1 个时实线部分长为 3，摆放 2 个时实线部分长为 5，摆放 3 个时实线部分长为 8，依

此类推，摆放 2023 个时，实线部分长为   ．

（2023 秋•沙市区期末）

43．设  2n n ³ 条直线相交最多有 na 个交点，例如：2 条直线相交有 1 个交点，即 2 1a = ，3

条直线相交最多有 3 个交点，即 3 3a = ，4 条直线相交最多有 6 个交点，即 4 6a = ．那么

1n na a+ - =         ．

题型七：新定义问题（共 7 题）

（2023 秋•和平区期末）

44．现定义运算“*”，对于任意有理数 a，b 满足 a*b＝
2 ,

2 ,
a b a b

a b a b
- ³ì

í - <î
．如 5*3＝2×5﹣3＝7，

1
2

*1＝
1
2
﹣2×1＝﹣

3
2
，若 x*3＝5，则有理数 x 的值为（　　）

A．4 B．11 C．4 或 11 D．1 或 11

（2022 秋•广水市期末）

45．定义：如果 a4＝N（a > 0，且 a≠1），那么 x 叫做以 a 为底 N 的对数，记作 x＝logaN．例

如：因为 72 ＝ 49，所以 log749＝2；因为 s3＝125，所以 logS125＝3．则下列说法中正确的

有（    ）个．

①log66 ＝ 36；②log381 ＝ 4；③若 log4(a＋14)＝4，则 a＝50；④log2128＝log216 ＋ log28

A．4 B．3 C．2 D．1

（2023 秋•青羊区校级期末）
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46．我们规定：使得 2a b ab- = 成立的一对数 a，b 为“有趣数对”，记为  ,a b ．例如，因为

   1 1 2 1 1- - = ´ - ´ ，所以数对  1,1- 都是“有趣数对”．若  3k -, 是“有趣数对”，则 k 的值

为      ．

（2023 秋•双峰县期末）

47．若定义一种新运算，规定
a b

ad bc
c d

= - ，则
1 2

3 4
- -

=         ．

（2023 秋•伊金霍洛旗期末）

48．设 a，b ，c，d 为有理数，现规定一种新的运算
a b

ad bc
c d

= - ，则满足等式：

1
12 3

2 1

x x +
=

-

的 x 的值为      ．

（2023 秋•大丰区期末）

49．对于任意的有理数 a，b，如果满足
2 3 2 3
a b a b+

+ =
+

，那么我们称这一对数 a，b 为“特殊数

对”，记为  ,a b ．若  ,m n 是“特殊数对”，则  6 4 3 2 1m m n+ + - =é ùë û       ．

（2023 秋•建湖县期末）

50．定义新运算“◇”：对于两个有理数 a、b ，定义  2 2 1a b a a b= - +◇ ，例如

 21 2 1 1 2 2 1 1 5 4= - ´ ´ + = - = -◇ ，那么    3 4- - =◇      ．

题型八：多结论问题——整式与方程（共 5 题）

（2022 秋•攸县期末）

51．下列结论：

①若 0a b c+ + = 且 0abc ¹ ，则方程 0a bx c+ + =  的解是 = 1x - ；

②若  ( 1) 1a x b x- = - 有唯一的解，则 a b¹ ；

③若 2 ( 0)b a a= ¹ ，则关于 x 的方程 0ax b+ = 的解为
1
2

x = -  ；

④若 1 0a b c a+ + = ¹且  ，则 1x = 一定是方程 1ax b c+ + =  的解．

其中结论正确的个数有（    ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

（2022 秋•万州区期末）

52．下列四个结论中，其中正确的是（    ）．
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①若    2 2 23 1 6 5ax x x x a- + - + + 的运算结果中不含 2x 项，则常数项为 1- ；

②若 25 n mb a- 与 4 28a b 是同类项，且 m na b= ；则 a b=

③若 0a b c+ + > ， 0abc < ，则 | | | | | | | |
ab bc ac abc
ab bc ac abc

- + - 的结果有三个；

④若0 a b c> > > ，则 2 2a b c a c b b c- - - - - = - + ．

A．①②③④ B．②③④ C．①④ D．①②④

（2022 秋•台江区校级期末）

53．下列关于 x 的方程结论：其中结论正确的是      ．

③若
1
2

a b= ，则关于 x 的方程 ax b= 的解为 2x =

②若 0a b c+ + = ，且 0abc ¹ ，则方程 0a bx c+ + = 的解是 1x =

③若    1 1a x b x- = - 有唯一的解，则 a b¹

④若 1a b c+ + = ，且 0a ¹ ，则 1x = 一定是方程 1ax b c+ + = 的解

（2023 秋•江汉区期末）

54．下列说法：

①若 a b= ，则 2 21 1
a b

c c
=

+ +
；

②若
2 3( 2) 2mm x m-+ + = 是关于 x 的一元一次方程，则 2m = ± ；

③若有理数 a，b，c 满足 | |a b c a b c- + = + + ，则 0ab bc+ = ；

④若我们用min( , )a b 表示 a，b 两数中较小的一个数，则 min( , )
2 2

a b a b a b+ -
- = ．

其中正确的是         （填序号）．

（2023 秋•江岸区期末）

55．下列四个结论中：

①若 25- n mb a 与 4 28a b 是同类项，则m n= ：

②若关于 x 的多项式    2 2 23 1 6 5ax x x x a- + - + + 的运算结果中不含 2x 项，则常数项为 1- ：

③若 0c b a< < < ，则 2 2- - - + - = - +a b c a c b b c：

④若 0a b c+ + = ， 0abc ¹ ，则
| |- -

- + +
+

abcb c b c
a a c c abc 的结果只有一种．

其中正确的是      （填序号）
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题型九：多结论问题——线段与角的设参问题（共 9 题）

（2023 秋•黄山期末）

56．如图，C，D 是线段 AB 上两点（点 D 在点 C 右侧），E，F 分别是线段 AD BC， 的中

点．下列结论：

①
1
2

EF AB= ；                

②若 AE BF= ，则 AC BD= ；

③ 2AB CD EF- = ；        

④ AC BD EC DF- = - ．

其中正确的结论是（    ）

A．①② B．②③ C．②④ D．③④

（2022 秋•东湖区期末）

57．如图所示，B 在线段 AC 上，且 3BC AB= ，D是线段 AB 的中点，E 是BC 的三等分点，

则下列结论：①
3
1EC AE= ，② 5DE BD= ，③  1

3
BE AE BC= + ，④  6

5
AE BC AD= - ，

其中正确结论的有（    ）

A．①② B．①②④ C．②③④ D．①②③④

（2023 秋•和平区校级期末）

58．如图，货轮 O在航行的过程中发现灯塔A 在它的北偏东30°的方向上，海岛 B 在它南

偏东60°方向上．则下列结论：

① 30NOAÐ = °；

②图中 NOBÐ 的补角有两个，分别是 BOSÐ 和 EOAÐ ；

③图中有 4 对互余的角；

④货轮O在海岛 B 的北偏西60°的方向上．
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其中正确结论的个数有 （   ）

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

（2023 秋•临颍县期末）

59．如图，O 是直线 AC 上一点，OB 是一条射线，OD 平分∠AOB，OE 在∠BOC 内，且∠DOE

＝60°，∠BOE＝
1
3

∠EOC，则下列四个结论正确的个数有（　　）

①∠BOD＝30°；②射线 OE 平分∠AOC；③图中与∠BOE 互余的角有 2 个；④图中互补的

角有 6 对．

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

（2022 秋•南开区校级期末）

60．如图，点O为直线 AB 上一点， CODÐ 为直角，OE 平分 AOCÐ ，OG 平分 BOCÐ ，OF

平分 BODÐ ，下列结论：① AOEÐ 与 BOGÐ 互余；② EOFÐ 与 GOFÐ 互补；③ DOEÐ 与

DOGÐ 互补；④ 90AOC BODÐ - Ð = °．其中正确的有 （    ）

A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个

（2023 秋•和平区校级期末）

61．如图，已知 A，O，B 三点在同一直线上，且OC 平分 BODÐ ，OE 平分 AODÐ ，下列

结论：

① BOCÐ 与 AOEÐ 互余；

② ÐBOE 与 EODÐ 互补；

③ 180AOD BOE EODÐ + Ð = Ð + °；

④ 2AOC BOC EODÐ - Ð = Ð ．

其中正确的有（    ）
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A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

（2021 秋•河北区校级期末）

62．一副三角板 ABC、DBE，如图 1 放置，（∠D＝30°、∠BAC＝45°），将三角板 DBE 绕点 B

逆时针旋转一定角度，如图 2 所示，且 0°＜∠CBE＜90°，则下列结论中正确的是（　　）

①∠DBC+∠ABE 的角度恒为 105°；

②在旋转过程中，若 BM 平分∠DBA，BN 平分∠EBC，∠MBN 的角度恒为定值；

③在旋转过程中，两块三角板的边所在直线夹角成 90°的次数为 2 次；

④在图 1 的情况下，作∠DBF＝∠EBF，则 AB 平分∠DBF．

A．① B．② C．①②④ D．①②③④

（2022 秋•黄陂区校级期末）

63．如图，点 A，B，C，D，E，F 都在同一直线上，点 B 是线段 AD 的中点，点 E 是线段

CF 的中点，有下列结论：①AE＝
1
2
（AC+AF），②BE＝

1
2

AF，③BE＝
1
2
（AF﹣CD），

④BC＝
1
2
（AC﹣CD）．其中正确的结论是     （只填相应的序号）．

（2023 秋•硚口区期末）

64．如图，O 为直线 AB 上的点， 90CODÐ = °，OM 平分 AODÐ ，ON 平分 BOCÐ ，OE 平

分 BODÐ ．
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下列四个结论：

① AOCÐ 与 BODÐ 互余；② COEÐ 与 MODÐ 互补；

③在图中画出射线OF ，使 135EOFÐ = °，则OF 平分 AOCÐ ；

④在图中以 O 为顶点且小于平角的角共有 20 个．

其中正确的是     ．（填写序号）
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1．2 或 18

【分析】设线段CD运动的时间为 t 秒，则 2AM t= ，BC t= ， 2BD t= + ， 8AD t= + ，

1 1 1
2 2

BN ND BD t= = = + ．分两种情况计算：①当 M 点在 N 点左侧时，②当 M 点在 N 点

右侧时，分别将MN 和 2DN 用含有 t 的式子表示出来，根据 2MN DN= 列方程即可求出 t 的

值．

本题主要考查了线段的中点、线段的和差、直线上的动点问题，解题的关键是正确的把各条

线段用含有 t 的式子表示出来，并且注意分类讨论．

【详解】，

设线段CD运动的时间为 t 秒，则 2AM t= ，BC t= ， 2BD BC CD t= + = + ，

6 2 8AD AB BD t t= + = + + = + ，

∵点 N 是线段BD的中点，

 1 1 12 1
2 2 2

BN ND BD t t\ = = = + = + ．

①当 M 点在 N 点左侧时

  1 38 2  1 7
2 2

MN AD AM ND t t t t- æ ö
ç ÷
è ø

= - - = + - + = - ，

2 2DN BD t= = + ，

2MN DN=Q ，

37 2
2

t t\ - = + ，

解得 2t = ．

②当 M 点在 N 点右侧时，

1 32 6 1 7
2 2

MN AM AB BN t t t= - - = - - + ÷
ø

=æ ö
ç -
è

，

2 2DN BD t= = + ，

2MN DN=Q ，

3 7 2
2

t t\ - = + ，

解得 18t = ．

综上，线段CD运动 2 秒或 18 秒时， 2MN DN= ．

故答案为：2 或 18．

2．4 或 6##6 或 4

【分析】本题考查的是两点间的距离的计算，正确理解线段中点的概念和性质是解题的关
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键．分两种情况：当点 C 在线段 AB 上时，当点 C 在线段 AB 延长线上时，画出图形，分别

求出 AC 及CD即可求出BD．

【详解】解：∵ : 1: 5BC AB = ， 10AB = ，

∴ 2BC = ，

当点 C 在线段 AB 上时，如图所示：

∴ 10 2 8AC AB BC= - = - = ，

∵ D是 AC 的中点，

∴
1 4
2

= =CD AC ，

∴ 4 2 6BD CD BC= + = + = ；

当点 C 在线段 AB 延长线上时，如图所示：

∴ 10 2 12AC AB BC= + = + = ，

∵ D是 AC 的中点，

∴
1 6
2

CD AC= = ，

∴ 6 2 4BD CD BC= - = - = ；

综上，BD的长为 6 或 4，

故答案为：6 或 4．

3．1 或 11##11 或 1

【分析】本题考查了两点间的距离，线段中点的定义，难点在于要分情况讨论，作出图形更

形象直观．根据中点定义求出BD、BE 的长度，然后分点 C 在 AB 的延长线上时，求出DE

的长度；②点 C 在 AB 上时，求出DE 的长度．

【详解】解：∵ 12cmAB = ，
5
6

BC AB= ，

∴ 10cmBC = ，

∵点 D，E 分别为 AB ，BC 的中点，

∴
1 6cm
2

AD BD AB= = = ，
1 5cm
2

BE CE BC= = = ；

①点 C 在 AB 的延长线上时，如图所示：
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 6 5 11 cmDE BD BE= + = + = ；

②点 C 在 AB 上时，如图所示：

 6 5 1 cmDE BD BE= - = - = ，

故答案为：1 或 11．

4．3 或 1

【分析】本题考查线段有关中点的计算，分点 C 在点 B 的左边和右边两类讨论求解即可得

到答案；

【详解】解：由题意可得，

当点 C 在点 B 的右边时，

∵ 6AB = ，点 D 为线段 AB 的中点，

∴
1 3
2

DB AB= = ，

∵ 2BC = ，

∴ 2 3 5CD DB BC= + = + = ，

当点 C 在点 B 的左边时，

∵ 6AB = ，点 D 为线段 AB 的中点，

∴
1 3
2

DB AB= = ，

∵ 2BC = ，

∴ 3 2 1CD DB BC= - = - = ，

故答案为：3 或 1．

5．125 或 25

【分析】本题没有给出图形，在画图时，应考虑到 A、B、M、N 四点之间的位置关系的多

种可能，再根据题意正确地画出图形解题．

【详解】本题有两种情形：

（1）当 A、C（或 B、D）重合，且剩余两端点在重合点同侧时，
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MN=CN-AM=
1
2

CD-
1
2

AB，

=75-50=25cm；

（2）当 B、C（或 A、C）重合，且剩余两端点在重合点两侧时，

MN=CN+BM=
1
2

CD+
1
2

AB，

=75+50=125cm．

故两根木条的小圆孔之间的距离 MN 是 25cm 或 125cm．

【点睛】此题考查两点之间的距离问题，在未画图类问题中，正确画图很重要，本题渗透了

分类讨论的思想，体现了思维的严密性，在今后解决类似的问题时，要防止漏解．

6．2 或 4

【分析】本题考查与线段中点有关的计算．分点C 在线段 AB 上，和点C 在线段 AB 的延长

线上两种情况进行讨论求解即可．找准线段之间的数量关系，是解题的关键．

【详解】解：当点C 在线段 AB 上时，

∵ 6, 2AB BC= = ，M N、 分别是线段 AB BC、 的中点，

∴
1 13, 1
2 2

BM AB BN BC= = = = ，

∴ 2MN BM BN= - = ；

当点C 在线段 AB 的延长线上时，

∵ 6, 2AB BC= = ，M N、 分别是线段 AB BC、 的中点，

∴
1 13, 1
2 2

BM AB BN BC= = = = ，

∴ 4MN BM BN= + = ；

故答案为：2 或 4．

7．8 或 20

【分析】本题考查线段的和差，非负数的性质等知识，解题的关键或是学会用分类讨论的思

想思考问题．利用非负数的性质求出 3 2m n= =， ，可得
3
2

BC
AC

= ，设 3 2BC k AC k= =， ，分

两种情形：当点 C 在线段 AB 上时，当点 C 在BA的延长线上时，分别求解．

【详解】解：∵  23 5 2 7 0m m n- + + - = ，
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又∵  23 0 5 2 7 0m m n- ³ + - ³， ，

∴ 3 0m - = ， 2 7 0m n+ - = ，

∴ 3 2m n= =， ，

∵
3
2

BC
AC

= ，

∴设 3 2BC k AC k= =，

如图 1 中，当点 C 在线段 AB 上时， 2 3 10k k+ = ，

∴ 2k = ，

∴ 4 6AC BC= =， ，

∴
1 2
2

AD CD AC= = =

∴ 2 6 8BD = + = ．

如图 2 中，当点 C 在BA是延长线上时，可得3 2 10k k- = ，

∴ 10k = ，

∴ 20 30AC BC= =， ，

∴
1 10
2

AD CD AC= = = ，

∴ 10 10 20BD CD AB= + = + = ，

综上所述，BD的长为 8 或 20．

故答案为：8 或 20．

8．50°或110°

【分析】本题考查了角度的和差关系，根据题意分类讨论 BOCÐ 在 AOBÐ 内部和 BOCÐ 在

AOBÐ 外部两种情况即可求解．

【详解】解：若 BOCÐ 在 AOBÐ 内部，如图所示：
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则 AOCÐ AOB= Ð - 80 30 50BOCÐ = ° - ° = ° ;

若 BOCÐ 在 AOBÐ 外部，如图所示：

则 AOCÐ AOB= Ð + 80 30 110BOCÐ = ° + ° = °

故答案为：50°或110°

9． 20°或 40°

【分析】本题主要考查了几何图形中角度的计算，角平分线的定义，先根据角平分线的定义

得到
1 30
2

AOC AOBÐ = Ð = °，再分当OD 在 AOCÐ 内部时，当OD 在 BOCÐ 内部时，两种

情况讨论求解即可．

【详解】解：∵ 60AOBÐ = °，OC 平分 AOBÐ ，

∴
1 30
2

AOC AOBÐ = Ð = °，

如图所示，当OD 在 AOCÐ 内部时，则 20AOD AOC CODÐ = - = °∠ ∠ ；

如图所示，当OD 在 BOCÐ 内部时，则 40AOD AOC CODÐ = + = °∠ ∠ ；

综上所述， AODÐ 的度数为 20°或 40°，

故答案为： 20°或 40°．

10． 45°或65°

【分析】本题考查角平分线定义，角度计算．根据题意分情况讨论列出射线OC 所处位置即

可计算本题答案．
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【详解】解：∵过点O作射线OC ，

∴有两种情况：

①当射线OC 在OA左侧时，如图，

，

∵ 110AOBÐ = °， 20AOCÐ = °，

∴ 110 20 130BOCÐ = ° + ° = °，

∵ OD 平分 BOCÐ ，

∴ 65CODÐ = °，

∴ 65 20 45AODÐ = ° - ° = °；

②当射线OC 在OA右侧时，如图，

，

∵ 110AOBÐ = °， 20AOCÐ = °，

∴ 110 20 90BOCÐ = ° - ° = °，

∵ OD 平分 BOCÐ ，

∴ 45CODÐ = °，

∴ 45 20 65AODÐ = ° + ° = °．

故答案为： 45°或65°．

11． 25°或35°

【分析】本题考查了角的和差，角平分线的定义，分两种情况讨论是解答本题的关键，将射

线OC 分别在 AOBÐ 的内部和外部两种情况下，分别求出 BOCÐ 的度数，再根据角平分线

的定义即可求得答案．

【详解】如图 1，当射线OC 在 AOBÐ 的内部时，
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60 10 50BOC AOB AOCÐ = Ð - Ð = ° - ° = °，

ODQ 是 BOCÐ 的平分线，

1 25
2

BOD BOCÐ\ = Ð = °，

如图 2，当射线OC 在 AOBÐ 的外部时，

+ 60 +10 70BOC AOB AOCÐ = Ð Ð = ° ° = °，

ODQ 是 BOCÐ 的平分线，

1 35
2

BOD BOCÐ\ = Ð = °．

12．5°或55°

【分析】先根据题意画出图形，再分 OD 在 AOBÐ 内和 OD 在 AOBÐ 外，根据角的和差关

系、角平分线的定义可求 EOFÐ 的度数．

【详解】（1）如图 1，OD 在 AOBÐ 内，

80AOBÐ = °Q ， 20AOCÐ = ° ,

60BOC\Ð = ° ，

Q射线 OE 平分 BOCÐ ，

30EOC\Ð = °，

Q射线 OF 平分 CODÐ ， 50COD = °∠ ，

25FOC\Ð = °，

5EOF\Ð = °；

（2）如图 2，OD 在 AOBÐ 外，
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80AOBÐ = °Q ， 20AOCÐ = ° ,

60BOC\Ð = ° ，

Q射线 OE 平分 BOCÐ ，

30EOC\Ð = °，

Q射线 OF 平分 CODÐ ， 50COD = °∠ ，

25FOC\Ð = °，

55EOF\Ð = ° .

则 EOFÐ 的度数是5°或55° .

故答案为：5°或55° .

【点睛】本题考查了角的和差关系、角平分线的定义， OD 在 AOBÐ 外的情形易被忽略，

从而出现漏解是本题的难点．

13． 45°或9°

【分析】此题考查一元一次方程的应用，以及角的计算．先通过方程 ( ) 3 (1 ) 2m n x n x x- + = - +

有无数多个解解出m n， 的值，然后分类讨论 C 点的位置直接求解即可．

【详解】解：Q关于 x 的方程 ( ) 3 (1 ) 2m n x n x x- + = - + 有无数多个解

\ ( 2) 3m x n- = - ，则
2 0

3 0
m
n

- =ì
í - =î

，解得
2

3
m
n

=ì
í =î

，

\ 2
3

BOC m
AOC n

Ð
= =

Ð
，

当 C 在 AOBÐ 内部时，如图，

Q OM 平分 COAÐ ，
2
3

BOC
AOC

Ð
=

Ð
，

\设 COM xÐ = ，则 AOM xÐ = ， 2AOC xÐ = ，
4
3

BOC xÐ = ，

Q 30AOBÐ = °
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\ 2 304
3

xx + = °，解得 9x = °

\ 9COMÐ = °；

2.当 C 在 AOBÐ 外部时，如图，

Q OM 平分 COAÐ ，
2
3

BOC
AOC

Ð
=

Ð
，

\设 COM xÐ = ，则 AOM xÐ = ， 2AOC xÐ = ，
4
3

BOC xÐ = ，

Q 30AOBÐ = °

\ 2 304
3

xx - = °，解得 45x = °，

\ 45COMÐ = °，

综上所述： 45COMÐ = °或9°．

故答案为： 45°或9°．

14．
145
2

a° + ##
1 45
2

a + °

【分析】先求解 90AOD aÐ = ° - ，再求解 180 90AOC BOC aÐ = ° - Ð = ° + ，结合角平分线的定

义可得答案．

【详解】解：∵ OF AB^ ， DOF aÐ = ，

∴ 90AOD aÐ = ° - ，

∴ 180 90AOC BOC aÐ = ° - Ð = ° + ，

∵ OE 平分 AOCÐ ，

∴
1 145
2 2

COE AOC aÐ = Ð = ° + ，

故答案为：
145
2

a° + ．

【点睛】本题考查的是角的和差运算，垂直的定义，角平分线的定义，掌握“垂直的定义与

角平分线的定义”是解本题的关键．



答案第 11 页，共 42 页

15．
1
2

a°或
1180
2

a° - °

【分析】本题考查了角平分线的定义，角的和差，分OC 在 AB 上方和下方两种情况解答：

先求出 BOCÐ ，再根据角平分线的定义求出 COEÐ ，结合三角板的度数计算即可求解，根

据题意，运用分类讨论思想进行解答是解题的关键．

【详解】解：当OC 在 AB 上方时，如图，

∵， 90CODÐ = °，

∴ 180BOC aÐ = ° - °， 180 90 90BOD a aÐ = ° - ° - ° = ° - °，

∵ OE 平分 BOCÐ ，

∴  1 1 1180 90
2 2 2

BOE BOC a aÐ = Ð = ° - ° = ° - °，

∴  1 190 90
2 2

EOD BOE BOD a a aÐ = Ð - Ð = ° - ° - ° - ° = °；

当OC 在 AB 下方时，如图，

∵ AOC aÐ = °，

∴ 180BOC aÐ = ° - °，

∵ OE 平分 BOCÐ ，

∴
1 190
2 2

COE BOC aÐ = Ð = ° - °，

∵ 90CODÐ = °，

∴
1 190 90 90 180
2 2

DOE COE a aÐ = ° + Ð = ° + ° - ° = ° - °；

∴ EODÐ 的度数为
1
2

a°或
1180
2

a° - °，
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故答案为：
1
2

a°或
1180
2

a° - °．

16．
2
5
或

3
5

【分析】本题考查了角度平分线将角平分后角之间的倍数关系，设 AOB aÐ = ，则

AOC maÐ = ，所以  1BOC m aÐ = - ，再进行分类讨论即可得出结论，运用分类讨论思想

解答是解题的关键．

【详解】解：设 AOB aÐ = ，则 AOC maÐ = ，

∴  1BOC m aÐ = - ， 

①若沿OA折叠，则最大角的度数为 2ma ， 

∴   11 2
3

m a ma- = ´ ，

解得
3
5

m = ；

 ②若沿OB 折叠，则最大角的度数为  2 1 m a- ，

 ∴  1 2 1
3

m ma a´ - = ，

解得
2
5

m = ；

综上，m 的值为
2
5
或

3
5
，

 故答案为：
2
5
或

3
5
．

17．
3
2

m°

【分析】本题考查了角的和差，由其中最大角的度数为m°得
1
2

COE mÐ = °，再由

2AOB BOE mÐ = Ð + ° 即可求解；理解剪开前后角的对应关系是解题的关键．

【详解】解：Q其中最大角的度数为m°，

1
2

COE m\Ð = °，

Q 1
2

BOE COEÐ = Ð ，

1 1 1
2 2 4

BOE m m\Ð = ´ ° = °，

∵ OC 平分 AOBÐ ，

2AOB BOE m\Ð = Ð + °
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